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SCURTĂ ANALIZĂ A „ITINERARIULUI SPIRITUAL”  

AL LUI MIRCEA ELIADE 

 

În procesul definirii unei identităţi culturale româneşti, comparabilă cu celelalte culturi 

ale Europei moderne, perioada interbelică s-a constituit ca un moment de apogeu, în care se 

întâlnesc nume consacrate dinaintea Primului Război Mondial, dar apar şi noi personalităţi. Unul 

dintre spiritele creatoare care a pus deoparte specificul naţional, fără însă a-l nega, care s-a 

preocupat de ridicarea românului la nivelul Europei prin actul lui creator, a fost Mircea Eliade 

Fiecare cultură şi fiecare naţiune europeană îşi are profeţii ei, scria Dan Zamfirescu în prefaţa 

lucrării ”Profetism românesc”, 1deoarece la temelia civilizaţiei creştine a Europei stă aceeaşi 

Carte a cărţilor. S-a vorbit enorm în secolul nostru de geniul profetic al lui Dostoievski — 

profetul revoluţiei ruse, deoarece această revoluţie rămâne încă evenimentul care a hotărât 

fizionomia secolului, şi toate seismele lui, până în zilele noastre. Nu s-a luat în seamă, până la 

Mircea Eliade, profetismul românesc. [...]Importanţa capitală a profetismului eliadesc decurge  

pentru noi, din faptul că nimeni nu a ştiut mai bine ca el să întrevadă şansele pe care însăşi 

catastrofa istorică sub care se prăbuşise ţara şi cultura română le oferea poporului român şi 

spiritualităţii sale. În destinul altui popor ce transfigurase catastrofa în mesianism, el a ştiut să 

discearnă o cale de mântuire şi înălţare a neamului său. În acel moment, profetismul românesc a 

păşit într-o nouă vârstă, s-a plasat pe o nouă orbită, mondială. 

Am ales să încercăm, timid, în acest studiu o analiză a “Itinerariului spiritual” al lui 

Mircea Eliade pentru că facem parte dintre aceia care cred cu tărie că cele 12 articole-trepte 

constituie un punct luminos în biografia spirituală a oricărui intelectual. Şi pentru că a fost o 

vreme în care am aşteptam deschiderea librăriilor postdecembriste pentru a le cumpăra cu 

aceeaşi înfrigurare cu care trebuie să fi aşteptat cândva un adolescent sibian de 17 ani, pe numele 

său Emil Cioran, pachetul cu exemplarele din "Cuvântul" pentru a putea citi serialul lui Eliade. 

La nivelul de largă anvergură culturală şi adâncime a cunoaşterii, care i-a asigurat statutul 

de maestru al filosofiei culturii universale, Eliade a ajuns pornind de la exerciţiul publicistic 

cotidian, urmat cu asiduitate pe parcursul întregii vieţi. Domeniul debutului absolut în literatură, 

la paisprezece ani, este tocmai acela al publicisticii, pentru ca la douăzeci de ani tânărul Mircea 

Eliade să contabilizeze în portofoliul său curricular cifra impresionantă de peste o mie de articole 

 
1 Mircea Eliade, Profetism românesc, I. Itinerariu spiritual. Scrisori către un provincial. Destinul culturii româneşti, 

Bucureşti, Editura Roza Vânturilor, 1990, p.5-6.  
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scrise şi publicate, aşa după cum ne asigură Mircea Handoca. Textele publicistice eliadiene 

preced uneori studii mai ample sau expediază pur şi simplu, la modul critic, sincopele depistate 

în pulsul societăţii momentului. Nu trebuie omis nici faptul că tematica şi formatul de presă 

abordate de gazetarul Mircea Eliade sunt din cele mai diverse, de la articolul polemic la 

reportajul de călătorie. 

Cum s-au născut „Itinerariul spiritual”? Ca student la facultatea de Litere şi Filosofie 

din Bucureşti (noiembrie 1925 – noiembrie 1928), după ce susţine examenele anului 2, M.Eliade, 

împreună cu câţiva alţi colegi, pleacă la Geneva, obţinând o bursă studenţească oferită de 

Societatea Naţiunilor. Aici studiază la bibliotecă, ascultă orga şi trimite, intre 6 septembrie – 19 

noiembrie 1927, la ziarul Cuvântul, 12 articole, care au constituit ulterior itinerariul spiritual al 

tinerii generaţii.  

De ce este „Itinerariul spiritual” un manifest? Dicţionarul Explicativ al Limbii Române 

dă manifestului următoarea definiţie: „Declaraţie prin care şeful statului, guvernul, un partid 

politic, o grupare literară etc. îşi face cunoscute în mod public programul, hotărârile, concepţiile, 

intenţiile etc.” În literatura şi în artă, în general, manifestele apar la începutul unui curent şi 

exprimă viziunea unui artist asupra tendinţelor de urmat. Manifestele exprimă înainte de toate o 

dorinţă de schimbare, ruptura de o idee, de un curent anterior şi urmarea unei noi tendinţe în 

funcţie de necesităţile prezentului. De remarcat că aceste manifeste, adevărate programe ale unor 

generaţii au fost legate strâns de contextul social, politic, istoric în care au apărut. În acelaşi fel, 

şi „Itinerariu spiritual” apare după o perioadă istorică tulbure, care schimbase starea de lucruri, 

care îndeplinise idealuri, deci făcuse o anumita ideologie suficientă: „...ideologia generaţiei 

războiului nu mai era valabila. [...] Spre deosebire de înaintaşii noştri, care se născuseră şi 

trăiseră cu idealul reîntregirii neamului, noi nu mai aveam un ideal de-a gata făcut la 

îndemână.(...) Eram prima generaţie românească necondiţionată în prealabil de un obiectiv 

istoric de realizat” . Iar cum o generaţie sănătoasa nu poate exista în afara unui anumit curent de 

idei, fără aspiraţii, idealuri, se impunea o „reformă”, adică o regăsire.  

In primul articol, Idei de orientare, Mircea Eliade anunţă crezul său: „Datoria noastră, a 

celor mai tineri, e de a ne trudi să pătrundem cât mai adânc în suflete ... Din neliniştea şi 

dorurile şi preocupările noastre – vom cunoaşte valorile şi preocupările reprezentative pe care 

noi suntem datori să le apărăm şi să le impunem ... Şi ne va sili să cultivăm, să dezvoltăm, să 

promovăm in conştiinţe germenii fecunzi şi specifici. Ne va hotărî să fim noi înşine. De aceea 

pentru noi, - viaţa lăuntrică e atât de cruntă, de diversă, de proteică. In noi, izbândeşte Spiritul. 
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Noi am înţeles că viaţa îşi merită suferinţele – e pentru a concretiza, a vieţui, a actualiza 

Spiritul”. 2 

După critica diletantismului din următoarele două articole (Critica diletantismului şi 

Către un nou diletantism), Mircea Eliade, în articolul Intre catedră şi laborator, se opreşte 

asupra metodelor de cercetare a „autenticilor savanţi”. El atenţionează: „Metoda lipsită de elanul 

avântat al entuziasmului, al anticipării, al salturilor în întuneric — nu culege decât rezultate 

mediocre. S-a spus de multe ori. că metoda — înţelegem şi savanţii reduşi numai la metodă — 

excelează în controlarea, ilustrarea şi expunerea descoperirilor. Că izbuteşte să sfârşească o 

lucrare începută la lumina intuiţiei. Că singură poate convinge opinia savantă — alcătuită din 

câţiva lideri enigmatici, o suită de universitari şi publicul funcţionarilor ştiinţifici. Metoda, însă, 

alăturată patimii, romantismului — creează veritabilul tip al savantului.”3 

 În opinia tânărului publicist, o cercetare ştiinţifică  e exerciţiul unui complex de funcţiuni 

psihice şi armonizarea lor. Armonizare fără canoane, pentru că la fiecare nouă experienţă 

contribuţiile funcţiunilor se dozează diferit. Această armonizare include acordul intim între 

problemă şi conştiinţa ce intenţionează să o rezolve şi apelează la resursele lăuntrice, îmbogăţite 

cu experienţe ale personalităţii savantului; o problemă mare şi inedită poate fi rezolvată 

întotdeauna doar prin „creaţia personalităţii”, care e posibilă doar in prezenţa atmosferei 

alimentate de o puternică cultură spirituală. Asupra acestui moment Mircea Eliade va insista şi în 

alte articole ale programului său. El va considera cultura (articolul omonim din „Itinerariu 

spiritual”), teritoriul ce trebuie să devină comun pentru fiecare tânăr al noii generaţii şi va atrage 

atenţia că „o cultură este un univers spiritual viu, izvorând din experienţe, din viaţa lăuntrică; iar 

viaţa lăuntrică fiind întotdeauna o sinteză printre ai cărei reactivi nu trebuie să uităm conţinutul 

etnic — cultura va fi întotdeauna colorată etnic, şi nuanţată individual”4. 

Cu referire la spiritualitatea religioasă - căreia i se rezervă articolele Teozofie, 

Misticismul, Între Luther şi Ignaţiu de Loyola şi Ortodoxie - studentul Mircea Eliade le spune 

colegilor de generaţie: „Acele conştiinţe care trăiesc efectiv o viaţă sufletească — nu pot 

îndepărta altfel sentimentul tragic al existenţei decât prin creştinism. În dreapta şi în stânga — 

nu e decât gol. Alunecăm în gol, şi sfârşim roşi de disperare, chinuiţi de o problematică 

filosofică greşit pusă, sau oprindu-ne pe poziţii sceptice, sau evadând într-un păgânism senzual 

care nu poate dărui nici încai uitarea. Fireşte, vorbesc aici despre acele puţine conştiinţe de 

elită, care înţeleg să-şi valorifice, viaţa şi să o vieţuiască după un tâlc metafizic. Conştiinţe care 

sufereau tragica izolare în faţa unui Destin orb — înainte de Christ. Dar Christ a coborât 

asupra omenirii mântuirea. Apariţia Lui înseamnă pentru noi axa centrală, nucleul de viaţă, de 

 
2 Mircea Eliade, Lucrurile de taină. Itinerariu spiritual, Bucureşti, Editura Eminescu, 1996, p.24. 
3 Ibidem, p.40. 
4 Idem, p.49. 
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elan, de dragoste, de creaţie. Christ dovedeşte realitatea transcendentului şi posibilitatea de a-1 

ajunge prin experienţa religioasă. Omul nu mai e singur cu soarta.”5  

In articolul Final al „Intinerariului spiritual” autorul atenţionează asupra faptului că „ 

toate cunoştinţele culese rămân corpuri străine, dacă nu sunt cernute, alese şi topite de acel sens 

pe care personalitatea îl imprimă lucrurilor, oamenilor, vieţii, morţii”. Şi „ deoarece preţuirea 

vieţii nu o face traiul bun, nici ştiinţa omenească, ci valoarea pe care omul şi-o dă şieşi, lumii şi 

existenţei – siguranţa şi seninătatea creştinului, absenţa dispersării sunt comori după care 

sufletele jinduiesc. Şi nu se poate ca un suflet de elită să nu ajungă la creştinism, când va fi 

încercat de experienţe. Noi nu socotim această ajungere ca o refugiere într-un port pe vreme de 

furtună, sau ca o renunţare la luptă. Ci ca o iluminare lăuntrică, împlinită necesar de funcţionarea 

conştiinţei pe toate planurile”6. 

Prin acest „Itinerariu spiritual” tânărul Mircea Eliade a îmbogăţit considerabil 

consistenţa vieţii spirituale româneşti şi i-a determinat vectorul pe viitor. Despre aceasta ne 

vorbeşte rezonanţa ce-a produs-o în rândurile generaţiei tinere şi, poate şi mai convingător, 

roadele culese ulterior de cultura românească şi mondială. Această „turnură” de la naţional spre 

cultural, conştientizarea ei, aşa cum s-a produs, ne-o mărturiseşte Mircea Eliade în amintirile sale 

de mai târziu astfel: „Spre deosebire de majoritatea tinerilor, nu credeam că generaţia mea 

avea destin politic, aşa cum avusese generaţia războiului şi cum speram că vor avea 

generaţiile care vor veni după noi. Destinul nostru era exclusiv cultural. Aveam de răspuns la 

o singură intrebare: suntem sau nu capabili de o cultură majoră sau suntem condamnaţi să 

producem, ca până în 1916, o cultură de tip provincial, traversată meteoric, la răstimpuri, de 

genii solitare ca Eminescu, Haşdeu, Iorga?”.  

Întrebarea rămâne valabilă şi în România anului 2009.  
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